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第 I 卷单项选择题｛共 40 道题，40 分）

1. 麦哲伦环球航行和地球的卫星照片，共同证明了

A. 地球的大小 B. 地球的形状 c. 地球的海陆分布 D. 地表的海拔差异

4 月 4 日至 5 日，全国大范围出现 4 月飘雪的景象，北京部分地区有中到大雪。读

图 1,2 ，回答2 ～4 题。

2. 此时，太阳直射点位于

A. ①段 B. ②段 c. ③段 D. ④段

3. 能反映此时节气的诗句是

图 1

A. 清明时节雨纷纷 B. 望河大暑对风眠

c. 莱茵苍苍，白露为霜 D. 冬至阳生春又来

4. 图 2 中，表示此时北京天气状况的符号是

国 [t] I州｜品11~1~1
A B C D 

图 2

2017 年7 月 8 日，在第 41 届世界遗产大会上，福建“鼓浪屿：历史国际社区”正式通过世

界遗产大会的终审，成功列入世界文化遗产名录。读图 3 、4 ，回答5 ～7 题。

图 3 图 4

5. 图 4 照片拍摄的位置，最可能位于图 3 的

A. ① B. ② c. ③ D. ④ 
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6. 游览鼓浪屿应选择

A. 厦门市景点分布图

c. 鼓浪屿等高线图

7. 关于鼓浪屿申遗的描述，正确的是

B. 厦门市交通图

D. 鼓浪屿导游图

A. 申遗的主要目的是增加财政收入 B. 申遗的主要目的是进行有效保护

c. 申遗成功后，应大力兴办工业企业 D. 申遗成功后，应将本地居民迁出岛外

读图 5 ，回答 8、9 题。

8. 图 5 表示的地形类型是

A. 平原

c. 盆地

9. 图 5 中

A. 等高距为 200 米

B. 高原

D. 山地

B. 两个山峰之间的实际距离是 2500 米

c. ①和②都是山谷 图 5

D. ③的坡度比④陡

2015 年 4 月 25 日 14 时 11 分，尼泊尔发生 8. 1 级地震。尼泊尔是南亚的内陆国家，位

于喜马拉雅山脉南麓。此次地震造成重大人员伤亡和财产损失，加德满都谷地中 90% 的古

老广场建筑、宗教庙宇在此次大地震中呀塌。读图 6，回答 10 ～ 13 题。

÷生长边界（海岭、断层）＋消亡边界（刷、造山带）一 未定板块边界

图 6

图 例

• 2015年8级以上
地震发生地区

10. 此次地震震中博克拉的经纬度是

A. 北纬 28.2 度，东经 84.7 度 B. 北纬 84.7 度，东经 28.2 度

c. 南纬 28.2 度，西经 84.7 度 D. 南纬 84.7 度，西经 28.2 度

11. 此次地震发生的主要原因是

中 ｜ 国

A. 亚欧板块和印度洋板块不断张裂 B. 非洲板块和印度洋板块不断张裂

c. 亚欧板块和印度洋板块不断挤压 D. 非洲板块和印度洋板块不断挤压
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12. 板块构造学说认为

A. 喜马拉雅山脉的隆起是板块张裂形成的 B. 印度洋板块是唯一的大洋板块

c. 世界上的火山地震多发生在板块交界处 D. 全球共分为七大板块

13. 尼泊尔被誉为“佛祖之城”，源于该地的宗教是

A. 基督教 B. 犹太教 c. 伊斯兰教 D. 佛教

日本本州岛中部白川乡的合掌屋，因极具特色，吸引了大量的潜客。合掌屋的屋顶一般

面向东西、覆盖着就地取材的茅草、大倾斜的角度利于雨雪滑落；房屋有二到四层，底层作为

日常生活之用，阁楼上则用来养委、纺织。读图 7,8 ，回答 14 、 15 题。

旦旦旦
图 7 图 8

14. 下列关于合掌屋的特点与当地自然环境的关系，描述正确的是

①降水影响屋顶的坡度 ②植被影响屋顶的材质

③气温影响房屋的结构 ④农业生产影响房屋的朝向

A. ①② B. ②③ c. ③④ D. ①④ 

15. 读图 7，日本自川乡多雨雪的原因是

A. 岛屿东岸降水多 B. 纬度低降水多

C. 迎风坡降水多 D. 海拔高降水多

候鸟的迁徙通常为春秋两次，春季从南向北，秋季从北向南。成千上万的候鸟沿着有规

律的、相对固定的路线、在繁殖区和越冬区之间进行长距离的往返。读图 9，回答16 ～ 18 题。

图 9

16. 候鸟迁徙路线中，途经我国的路线有

A. ①②③ B. ②③④ c. ①＠④ D. ①③④ 
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17. 候鸟迁徙沿途气候类型变化的主导因素是

A. 纬度位置 B. 海陆位置 c. 地形地势 D. 人类活动

18. ①号迁徙路线上的 A 点，气候类型为

A. 热带雨林气候 B. 热带草原气候

c. 热带沙漠气候 D. 热带季风气候

图 10 为 2016 年世界部分国家的人口状况。读图 10 ，回答 19 、20 题。

人口自然增长率（%）
3.0 

25 
尼日利亚． 巴基斯坦

LIS.l~l 19240 

2.0-l 印度尼西亚 • ....... 
, 25!}4 .. 印度

1.5-l 哩 20529 • ~ 20 

1 • ’ 世界人口平均自然增长率

；工。捂2 A1！~1 
日本

图例
0发达国家

．发展中国家
140537各国人口总数

历人）

澳大利亚
。 ~立」 人口密度
。 100 200 0 300 400 （人／千米＇）

注：中国人口数暂未包括香港和澳门特别行政区、台湾省的人口数

19. 图 10 中

A. 人口自然增长率最高的是印度

B. 德国的人口总数比英国少

图 10

c. 发达国家的人口自然增长率普遍较低

D. 人口密度最高的是中国

20. 中国的人口自然增长率低于印度的原因是

A. 人口总数低于印度

c. 实行了计划生育政策

读图 11 ，回答 21 ～ 23 题。

B. 国土面积大于印度

D. 中国是发达国家

图 11

21. 下列关于南美洲地形特征的描述，正确的是

23。26’s

A. 东部平原和高原相间分布 B. 亚马孙平原纵贯南美洲西部

C. 以山地、高原、盆地为主 D. 东部是高大的安第斯山脉
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22. 读图 11 ，可知

A. 剖面图的方向是南北走向 B. 地势东西高、中间低

c. 东临太平洋、西临大西洋 D. 巴西高原海拔高于安第斯山脉

23. 亚马孙平原上分布着世界上面积最大的热带雨林，人们应该

A. 重点建立保护区 B. 大力修建城市

c. 积极发展种植业 D. 扩大航运规模

2018 年 3 月 7 日，首艘集装箱班轮停靠巴基斯坦瓜达尔港，这标志着中巴经济走廊重点

项目瓜达尔港向实现商业化运营迈出重要一步。读图 12 ，回答 24 、25 题。

24. 沿中巴经济走廊运输石油

A. 和传统线路相比，路程大大缩短

B. 和传统线路运输方式相同

图 12

c. 经过巴基斯坦、阿富汗、中国三个国家

D. 经过马六甲海峡

25. 中国与巴基斯坦的合作，属于

A. 南北对话 B. 南南合作 c. 南北差异

图例

·一－ 中巴经济走廊

－－传统线路

D. 东西合作

2017 年，中俄两国提出开展北极航道开发和利用的合作，共同打造穿越北极圈的“冰上

丝绸之路”。读图 13 ，回答 26 、27 题。

26. 6 月 22 日前后，北极航线沿途可能遇到

A. 企鹅成群 B. 极昼现象

c. 极夜现象 D. 台风登陆

27. 北极航线能够顺利通行的原因是

A. 淡水资源丰富，航行条件优越

B. 沿途都是发达国家，经济实力雄厚

c. 航道沿途港口众多，便于停靠

D. 全球变暖，航线通航时间变长
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东北地区是我国重要的商品粮生产基地，哈尔滨附近生

产的五常大米已经热销全国。读图 14 ，回答 28 、29 题。

28. 五常大米的生产地最有可能的是

A. 甲 B. 乙

c. 丙 D. 丁

29. 以下叙述正确的是

A. 甲地比乙地海拔高

B. 丙地比甲地水源充足

c. 乙地比丁地纬度低

D. 丁地比丙地距海远 图 14
2017 年 9 月 25 日，我国第一条穿越秦岭的西成高铁通车，列车运行时间由原来的 16 小

时缩短到了 3 小时。读图 15 ，回答 30 ～ 32 题。

30. 西成高铁穿越的秦岭是我国一条重要的地理分

界线。关于秦岭的叙述，正确的是

A. 400mm 等降水量线大致穿过的地区

B. 是川陕两省的分界线

c. 1 月 0℃等温线大致穿过的地区

D. 二、三级阶梯的分界线

31. 西成高铁的开通，使得航班航次减少，票价跳

水，公路客运量下降 50% 。出现这些现象的原 阳
因是 图 15

A. 高铁票价超过了飞机票价 B. 高铁的速度超过了飞机的速度

c. 公路运输速度更快 D. 高铁更为便捷，性价比高

32. 从成都去西安，以下四种选择，合理的是

①王同学去西安探亲，由于时间充裕，所以乘船前往

②张老师需第二天到西安参会，为了节省时间，所以乘坐高铁

③刘同学全家赴西安旅游，为了沿途欣赏更多的风景，所以自驾前往

④成都附近的农产品运往西安，为了降低成本，通常选择高铁

A. ①② B. ②③ C. ①④ D. ②④ 

109。

五原县地处河套平原腹地，是河套农耕文化的发祥地，有着优质的小麦、蔬菜等农产品。

2015 年，五原县借助“王联网＋”的发展理念，使当地天然绿色的农产品形成价格高、销量大

的态势。读图 16 ，回答 33 、34 题。
112° 

］｝；预

图 16

图例

J～200－ 年等降水量线
／毫米

2 四m
I 500回回海拔／米
I 000 
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33. 河套地区的农业发展历史悠久农作物生长的有利条件是

A. 临近黄河，水源充足 B. 地处低纬，热量丰富

c. 距海较近，降水丰沛 D. 黑土广布，土壤肥沃

34. 借助“互联网＋”的理念，五原县的农产品

A. 价格便宜 B. 销售量大 c. 包装精美

读图 17 ，回答 35 、36 题。

D. 稀有独特

35. 读图可知，我国自然灾害

①分布广 ②频繁发生

A. ①②③ B. ②③④ 

36. 自然灾害与频发地区对应正确的是

A. 干旱、洪涝一华北地区

c. 寒潮、冰雹一西南山区

读图 18 、 19 ，回答 37 、38 题。

图 18

37. 关于台湾气候的叙述，正确的是

A. 年平均气温都在 22℃以下

c. 火烧案是降水最多的地方

图 17

③集中在夏秋季 ④种类多

c. ①③④ D. ①②④ 

B. 滑坡、泥石流一华南地区

D. 台风、泥石流一西北地区

米毫线最水
市
辄
9

城
年

1

．
产
图

B. 最高气温出现在玉山

D. 东侧降水比西侧降水少
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38. 读图可知

A. 北回归线穿过北部地区 B. 城市主要分布在西部沿海

C. 地势中部低四周高 D. 玉山的海拔为 4000 米

地处河北省境内的塞罕坝，曾经森林茂密、鸟兽繁多，由于历史上的过度采伐，土地日渐

贫癖。 1962 年以来，三代造林人在“黄沙遮天日，飞鸟无栖树”的荒漠沙地上，创造了荒原变

林海的人间奇迹，2017 年 12 月林场建设者荣获联合国环保最高荣誉一一“地球卫士奖”。

现在这里成为了华北地区著名的森林生态旅游景区，每年吸引大量游客。据此回

答 39 、40题。

39. 塞罕坝过去突出的环境问题是

A. 大气污染 B. 洪涝灾害严重 c. 固体废弃物污染 D. 土地荒漠化

40. 塞罕坝的今昔变化，体现的理念是

①生态兴则文明兴，生态衰则文明衰

②生态文明功在当代，利在千秋

③绿水青山就是金山银山

④既然环境可以修复，不必担心被破坏

A. ①②③ B. ②③④ c. ①③④ D. ①②④ 

第 E卷综合题｛共 5 道题，50 分）

41. 读图 20 ，完成下列要求。（ 10 分）

图 20

(1 ）北京市的地形以山地和 为主，地势特征

陆高
（米）

2000 
1500 
1000 
500 
200 

- 

①鸟巢冰雪乐园
③渔阳滑雪场
③乔波滑雪场
④小海挖山高山
滑雪中心（在建中）

.....＿. 长城

(2）高山滑雪比赛需要在海拔 1000 米以上的山地进行。图中①、②、③、④四地，能够进行高

山滑雪比赛的是 地，请说明理由
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(3 ）在《北京市“十三五”时期加强全国文化中心建设规划的发展格局》中提到，统筹推动

“长城文化带、西山文化带、大运河文化带”的建设。

请任选一个文化带，设计一个综合社会实践活动的题目。

(2 分）

(4）请将下列四幅景观图与北京相应的城市职能连线。

雁栖湖国际会展中心

国际交往中心 政治中心 科技创新中心 文化中心

42.2018 年是中国和西班牙建交45 周年。读图 21 、22 和资料，回答下列问题。（ 10 分）

气温（℃） 降水量（mm)
40 800 

30 700 

600 

500 

。 400 

300 

200 

JOO 

4 7 10（月）。
非洲 地中海气候

图 21 图 22

(1 ）以下是不同语言的“谢谢”，其中为西班牙语的是（

以二』
A 

gracias 
B 

thank you 
c 

30 

20 

10 

。

-10 

20 

；；：｜，”IUUblll~oo 
I 4 7 10（月

温带海洋性气候

谢谢
D 

(2）西班牙北隔比利牛斯山脉与一一一相邻，西临大西洋，东南临一一一海，南隔一一一海峡

与非洲相望。因此，人们说：“西班牙是欧洲结束的地方，也是非洲开始的地方”。

(3）地中海沿岸是西班牙著名的旅游胜地，到此旅游的外国游客中，英国人数居首位，

“阳光·沙滩”成为吸引英国游客的重要原因。西班牙大部分地区为地中海气候，英国

大部分地区为温带海洋性气候。请对比两国主要的气候特征，分析英国游客赴西班牙旅

游的原因。

(3 分）

九年级地理试卷第 9 页（共 12 页）



资料：西班牙是仅次于中国和美国的世界第三大果蔬出口国，位于地中海沿岸的阿尔

梅里亚省是西班牙果蔬主产区。该地全年日照时长约为 2965 个小时（欧洲最长），但年

均降雨量只有 200 毫米左右，土壤盐碱也非常严重，却拥有欧洲面积最大的农业大棚。水

肥一体化管理的滴灌技术、生物防治技术、人工控制模拟作物生长条件等新技术得以充分

运用。

(4）阿尔梅里亚省拥有欧洲面积最大的农业大棚，充分利用的自然条件是（ ) 

A. 充足的光照 B. 丰沛的降水 c. 肥沃的土壤 D. 便利的交通

(5）阿尔梅里亚省的农业大棚采用的各种新技术，体现了一一一一在农业发展中的重要

作用。

(6）我国也是果蔬出口大国，我们可以向西班牙借鉴的经验是 。

43. 2018 年海南省迎来了“30 岁生日”，博整亚洲论坛、建设自由贸易港使这里成为世界瞩

目的地方。读图 23 ，完成下列要求。（ 8 分）

图 23

中国

P群岛

中沙群岛

南海

’毛三、，甸、、

’ 南沙群岛 ，、
~： ·':;_ .. ,, 

, 

(1 ）海南省包括一一一一以及位于一一一一一中的西沙群岛、中沙群岛和南沙群岛等岛屿，拥

有面积巨大的一一一一（海洋／陆地）国土。

(2）海南是我国热带经济作物的主要产区，是由于该地具有一一一一的气候特点。

(3）受地形因素的影响，海南岛铁路呈一一一一状分布。

(4）在《面朝大海，拥抱未来》的微视频中对海南有众多的赞誉，请将反应下列诗句的海南建

设成就填人表格。
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①森林覆盖率高达62.1% ②建成美丽乡村 406 个 ③文昌建有航天发射中心

诗句 建设成就（填序号）

面朝大海深耕着发展之蓝

面朝大海深耕着生态之蓝

面朝大海深耕着科技之蓝

44. 读图 24 ～ 26 和资料，完成下列要求。（ 12 分）

资料：密西西比河被称为美国的“黄金水道”，是世界第四长河，干支流通航里程约为 2

万千米。时至今日，密西西比河年运输量在 2 亿至 3 亿吨。

120。 100。

墨 西 哥湾

图 24 图 25

(1 ）有关美国本士的纬度位置或海陆位置，请选择其一，进行评价。

80。

30° 

(2 分）

(2）密西西比河发源于美国西部 北段的崇山峻岭之中，由 向 纵贯

美国中部，注入

(3）据图及资料，分析密西西比河成为“黄金水道”的原因，完成知识结构图。

｜支流一卜h量大 I l 凹

) J ｜流速一｜ J L干J ~ I 把｜

｜通航里程一阵［｜ ）｜问量一I J 卜~
LI 多个农业带 IJ 

图 26
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45. 读图 27 ～ 29 和资料，回答下列问题。（ 10 分）

资料 1:2017 年十二届全国人大五次会议上，制定了粤港澳大湾区城市群发展规划，目

的是发挥港澳独特优势，提升其在国家经济发展和对外开放中的地位。

资料2：粤港澳大湾区指的是由广州、深圳、珠海等 9 市和香港、澳门形成的城市群，是继

纽约湾区、旧金山湾区、东京湾区之后，世界第四大湾区。

图 27

单位：%

51 42 

50.4 I 39.3 

50.2 I 34.7 

区里第一产业 口第二产业口第三产业
。且W

n. . 南海

图28 图 29

(1 ）粤港澳大湾区位于我国四大地理区域中的一一一地区，“粤”是一一一省的简称。

(2）读图 27 ，四大湾区发展的自然条件优势有 。

(3 ）图 29 为广东省的产业结构变化图， 1995 年到 2005 年该省的三大产业中，总体以

产业为主，其中比重明显缩小的是 产业，比重增大的是一一一一广业。

位于该省的一一一一工业基地是以轻工业为主的综合性工业基地。

(4）改革开放以来，广东省发挥毗邻一一一一和澳门的优势，积极引进外资，经济建设取得了

世人瞩目的成就。

(5）香港与祖国内地的经济合作中，具有的优势是（

A. 资源能源充足

c. 技术、管理水平高

B. 有众多的劳动力

D. 土地面积广阔
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